Matematyka

Poziom podstawowy

Numer Opis ocenianej anik Liczba
zadania czynnosci etapu punktow
1. Zauwazenie, ze x > 2 oraz ustalenie x<2x—4<2x-2 1
zaleznosci miedzy dtugosciami bokow. lub2x —4 <x<2x—2.
Zapisanie réwnania wynikajacego z informa- |, (2x - 4)2: (2x - 2)2 0 1
Cji, ze dany trojkat jest prostokatny.
Przeksztafcenie réwnania (1) do postaci do- | ,*_ gy 4+ 12=0 () 1
godnej do obliczenia wyroznika.
Rozwigzanie rownania (I1). x,=2,x,=6 1
Wybor wiasciwego rozwigzania i obliczenie |a=6, b=38 1
dtugosci przyprostokatnych a i b trojkata.
Obliczenie pola trojkata. P =24 1
2. | Podanie zbioru wartosci funkcji f. {0,1,2,3,4} 1
Naszkicowanie wykresu funkcji f w zadanym v 1
zbiorze. 4
1- . °
o[ 1 ’ D%
Obliczenie f(14)+ 3. f(14)+3=4+3=17 1
3. Wykonanie rysunku z oznaczeniami lub A 1
wprowadzenie doktadnie opisanych ozna-
czen.
D
6 Q
c \ 30N
Obliczenie dtugosci boku BC. |BC|=6,3 1
Obliczenie dtugosci boku AB. |AB|=12,3 1
Obliczenie dtugosci odcinka AD. |AD|=12 1

Matematyka. Poziom podstawowy



ODPOWIEDZI DO ZADAN TESTOWYCH. PROBNA MATURA Z OPERONEM |

,GAZETA WYBORCZA” ™

Numer Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania czynnosci etapu punktow
a. Zapisanie uktadu rownan wynikajgcego z tre- a,+a,+a,=3 1

$ci zadania. (1)
a, +a +a, —21
Przeksztatcenie uktadu rownan (1) do postaci 1
wynikajacej z informacji, ze ciag (a, ) jest (In
L a+r +(a1+2r) 21
ciggiem arytmetycznym.
Rozwigzanie uktadu rownan (). a, _—2 =4 2
-3
Wybor rozwigzania spetniajacego warunki 1
zadania.
Wyznaczenie wzoru na wyraz ogolny ciggu 1
(an)'
5. Zapisanie danego rownania z wykorzysta- ) (1 +q) 1
niem informacji, ze ciag (a, ) jest ciagiem |49 =720 v
geometrycznym.
Komentarz zwigzany z wnioskiem. a,#0 1
Przeksztatcenie rownania (1) do postaci 20¢°—q-1=0 () 1
0golnej.
Rozwigzanie rownania (1. _ 1 _1 1
=75 V 473
Wybor rozwigzania spetniajgcego warunki q= 1 1
zadania. 4
6. Obliczenie dtugosci promienia kota opisane- |r=4,/2 ¢cm 1
go na kwadracie o boku 8 cm.
Obliczenie pola odcinka kota opisanego (891— 16)Cm 1
na kwadracie, wyznaczonego przez bok kwa-
dratu.
7. Wykonanie rysunku i przyjecie potrzebnych 1
oznaczen. D C
S
“p
A 10 B
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Numer Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania czynnosci etapu punktow
Wyznaczenie diugosci odcinka AS. |AS|=5/5cm 1
Obliczenie pola trojkata ASD. Poisn=Piscp—2 Pyiss=50 em’ 1
Zap!sanie rc:)\’/vnan?a poEalajacego wyzna- %.5/3 . |DP| —50cm” 1
czy¢ dtugosc odcinka DP.
Obliczenie dfugosci odcinka DP. |DP|=4/5cm 1
8. |Wyznaczenie rownania prostej a zawierajacej | , . y= §x+ 33 1
bok BC trojkata ABC. 4 4
Wyznaczenie rownania prostej prostopadie; y:_11x+ 41 1
do a takigj, ze A € a — prostej zawierajace; 3 3
wysokosc trojkata ABC poprowadzong
Z wierzchotka A.
Wyznaczenie wspotrzednych punktu D D= <1L 1) 1
- $rodka odcinka AC. 2
Wyznaczenie rownania srodkowej trojkata ABC y=3 1 x—4 1
poprowadzonej z wierzchotka B. 3
9. Wykonanie rysunku lub przyjecie dokfadnie h — dtugos¢ wysokosci stozka, r 1
opisanych oznaczen. — dfugosc¢ promienia podstawy
stozka
Zapisanie ukfadu rownan pozwalajacego wy- | (h _ 3 1
znaczy¢ wysokos¢ stozka i promien podstawy |) 7 4 0
tego stozka. Wt rie 16
Rozwigzanie ukfadu réwnan (1). 'h _ 48 1
-5
_64
v r - 5
Obliczenie pola powierzchni bocznej stozka. p - 1024 T 1
b 5
Obliczenie pola podstawy stozka oraz stosunku p = 4096 P, 5 1
pola powierzchni bocznej do pola podstawy »=25 MP TG
tego stozka.
10. | Wyznaczenie liczby wszystkich wynikow do- 0= (n " 4)2 1
Swiadczenia polegajacego na losowaniu
dwaodch sposrod 4 + n kul w sposdb opisany
W zadaniu.
Wyznaczenie liczby wynikdw sprzyjajacych A=n" 1
zdarzeniu A — obie wylosowane kule sg biate.
Wyznaczenie prawdopodobienstwa zdarze- 0 4 1
nia A i zapisanie nierownosci (1) wynikajacej P(A): 4 229
Z warunku, ze prawdopodobienstwo wyloso- (” + )
wania dwoch kul biatych ma by¢ nie mniejsze
4
niz g.
Przeksztatcenie nierownosci (1) do postaci | _5,,> 4+ 32, + 64 < 0 1
0golnej.
Wyznaczenie najmniejszej liczby kul biatych |n=8 1

spetniajacej warunki zadania.
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Numer Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania czynnosci etapu punktow
11. |Analiza zadania — zapisanie liczby powstatej 100k +28, ke N 1
z liczby k przez dopisanie na jej koncu 28.
Zapisanie rownania wynikajacego z tresci za- 100k + 28 = 102k 1
dania.
Rozwigzanie rownania. k=14 1
Wykazanie, ze liczbe 28 mozna zastapic jedy- 1
nie dowolng parzysty liczbg dwucyfrowa, po-
niewaz rownanie ma miec¢ rozwigzanie natu-
ralne.
12. | Naszkicowanie wykresu funkcji f. v 2
|1l
6+
41
21
L2 4681012X
Podanie najwiekszej wartosci funkcji f. fan=1 1
Uzasadnienie faktu, ze podana wartosc jest | Poniewaz funkcje f,(x)=x-2 1
najwieksza. i f5(x)=2x—15s3 liniowe i ro-
snace (fz(x)=—%x+ 10 jest li-
niowa i malejagca) wystarczy
Sprawdzic i porownac
f1(8) =6 <f3(11) =17.
13. | Wyznaczenie wspotrzednych wierzchotkow A=(-1;-1,5), B=(1;-1,5) 2
prostokata. Jezeli zostat popetniony jeden C=(1;0), D=(-1;0)
btad rachunkowy, przyznajemy 1 pkt.
Obliczenie dtugosci bokow prostokata. |AB|=2,|BC|=1,5 1
Obliczenie pola prostokata. Poucn=3 1
14. | Podanie pierwszego wyrazu i roznicy Ciaqu |a =10, r=4 1
(an)'
Wyznaczenie wzoru na wyraz ogolny ciggu a,=4n+6 1
(an)'
Obliczenie dwudziestego wyrazu ciagu (a,). |a,,= 86 1
Wyznaczenie wzoru na sume n poczatkowych S = 20+ 8n 1
Wyrazow ciagu (a, ). !
Zapisanie nierownosci wynikajacej z warunku, | ,% 4 45, — 125 > 0.neN 1
ze suma n poczatkowych wyrazow ciagu (a,)
ma byc¢ wieksza od 250.
Rozwigzanie nieréwnosci w zbiorze liczb rze- |, e (_oo; R /@) U 1
czywistych. u(—z +/129; +oo)
Podanie najmnigjszej liczby n, dla ktorej n=10 1

S, >250.
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Numer Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania czynnosci etapu punktow
15. | Zapisanie rownania wynikajacego z warunku, | %4 (x+30)°=(x+60) 1
ze dtugosci bokow dziatki sg kolejnymi wyra-
zami ciggu arytmetycznego o roznicy 30 m.
Rozwigzanie rownania. x==30, x=90 1
Obliczenie diugosci bokow dziatki. 90m, 120 m, 150 m 1
Obliczenie obwodu dziatki. 360 m 1
Obliczenie liczby sadzonek potrzebnych 720 sadzonek 1
do obsadzenia brzegu catej dziatki.
16. | Wykonanie rysunku lub przyjecie doktadnie 1
opisanych oznaczen. 4,
d,
h
B
Zapisanie ukfadu rownan wynikajacego d+d,=14 1
Z tresci zadania. d\V 14\
S|+ =25
2 2
Rozwigzanie ukfadu rownan. d=8d,=6 2
Zapisanie rownania pozwalajagcego wyzna- h5= 1 8.6 1
czy¢ diugosé wysokosci rombu. 2
Wyznaczenie diugosci wysokosci rombu. h=4.8 1
17. | Obliczenie dtugosci bokow trojkata ABC. |AB|=5./2,|BC|=5, 2
|AC|=3,/5
Powofanie sie na twierdzenie odwrotne |AB|'=|BC[' +|AC’ 1
do twierdzenia Pitagorasa i wykazanie, ze troj-
kat ABC jest prostokatny.
' i i _~1 1
Obliczenie pola trojkata ABC. Pose=T7 5
18. | Zapisanie symboliczne zbioru wszystkich wy- | o - {axa): {x XX } A 1
nikdw doswiadczenia, polegajacego na jed- e
noczesnym losowaniu trzech liczb ze zbioru | XEZNX,ELN xzez}
Z.
Obliczenie mocy zbioru Q. — 1
y Q=C= (;) =35
Obliczenie liczby wynikow sprzyjajacych zda- | A =19 1
rzeniu A — suma wylosowanych liczb bedzie
parzysta.
Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A. P(A) _19 1
35
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Numer Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania czynnosci etapu punktow
19. | Wykonanie rysunku ostrostupa lub przyjecie |Na przyktad: H — dtugos¢ wyso- 1
dokfadnie opisanych oznaczen. kosci ostrostupa, B — miara kata
DES.
Zapisanie uktadu rownan wynikajgcego z wa- h= 12 1
runku P, =6 oraz z informacji, ze cosinus ||’ ¢
kata nachylenia sciany bocznej ostrostupa 2.3
do ptaszczyzny podstawy jest rowny % h 4
Rozwigzanie uktadu réwnan. a=3,/2cm, h=2,/2cm 1
Zapisanie rownania pozwalajgcego wyzna- a\’ 2 2 1
czy¢ H. (7) tH =h
Wyznaczenie H. He @cm 1
Obliczenie objetosci ostrostupa ABCDS. V=3/l4cm’ 1
20. |Podanie liczby x w najprostszej postaci (po 1 = 1 2
pkt za obliczenie licznika i mianownika). 25
Podanie liczby y w najprostszej postaci. y=0,06 1
Porownanie danych liczb. x<y 1
21. |Utozenie proporcji pozwalajacej obliczy¢ 12_4 1
ilos¢ potrzebnej maki. 5 X
Obliczenie potrzebnej ilosci maki. x= 1% (szklanki) 1
Utozenie proporcji pozwalajgcej obliczy¢ 12_3 1
ilo$¢ potrzebnego cukru. 50)
Obliczenie potrzebnej ilosci cukru. y= 1% (szklanki) 1
22. |Analiza zadania. Na przyktad: x — tgczna po- 1
wierzchnia firmy (w m?), po-
wierzchnia zabudowan 800 m?,
ktora stanowi 16% catego tere-
nu firmy.
Obliczenie tacznej powierzchni zajmowanej | 5000 m?> 1
przez firme.
Obliczenie powierzchni terenu niezabudo- 4200m? 1
wanego.
Obliczenie, jaki procent terenu zabudowa- |19,047619...% 1
nego stanowi teren niezabudowany.
Podanie wyniku z zadang doktadnoscia. 19,05 1
23. |Analiza zadania. x — cyfra dziesigtek, 12 —x — cy- 1
fra jednosci, 9x + 12 — szukana
liczba, x € {1,2,3,4,5,6,7,8,9}
Utozenie rownania pozwalajagcego obliczy¢  |(9x+12)- 100+ 1= 1
cyfre dziesigtek szukanej liczby. =9x+ 12 + 7426
Rozwigzanie rownania. x=17 1
Obliczenie cyfry jednosci szukanej liczby. 12—-x=5 1
Znalezienie szukanej liczby. 75 1
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Numer Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania czynnosci etapu punktow
24. | Zapisanie warunku, aby miejscem zerowym | £ (2)=0 = (mZ_ 4) 2-6=0 1
funkcji byta liczba 2.
Rozwigzanie utozonego rownania. m=/IVvm=—,17 1
Zapisanie warunku na rownolegtos¢ wykre- | m?-4=12 1
sow funkgji.
Rozwigzanie rownania i podanie odpowiedzi. |[m =4V m=—4 1
25. |Obliczenie parametru a. a= 1 1
4
Zapisanie nierownosci wynikajacej z tresci lx2>x+ P 1
zadania. 4

Rozwigzanie nierownosci (1 pkt za zastoso- xe(—oo;2—2 x,/’§)u(2+2 ﬁ;+oo) 2
wanie metody, 1 pkt za obliczenia).

26. |Analiza zadania. | _ 1
Dane: a,= 27 ds= 8
Szukane: S,
Wykorzystanie wzoru na ogolny wyraz ciggu aq= 1 2
arytmetycznego i utozenie ukfadu rownan ! . 27
(1 pkt za kazde réwnanie). aq =
Rozwigzanie uktadu. q==6 1
-1
4= 162
Obliczenie sumy 12 poczatkowych wyrazow. g - 1 1-62 _62-1 1
27162 1-6 ~ 810
27. |Zapisanie wieku dzieci w postaci wyrazow a,=4, a,=4q, a,= 4q° 1
Ciggu geometrycznego.
Utozenie rownania. 4+4g+49*=19 1
Rozwigzanie réwnania. __5 __3 1
ql_ 2! QQ_ 2
Wybranie dodatniego ilorazu i obliczenie 4, 6,9 2

wieku kazdego dziecka (1 pkt za wybor, 1
pkt za obliczenia).

28. | Wykonanie rysunku lub precyzyjne wprowa- 1
dzenie oznaczen.

c
Obliczenie diugosci odcinka BE z trojkata |BE|=4 /3 1
EOB.

Obliczenie dfugosci przyprostokatnej BC. |BC|=4+4.3 1
Obliczenie dfugosci drugiej przyprostokatnej ||AC|=12+4 /3 1

z trojkata ABC.

Obliczenie diugosci przeciwprostokatne;. |AB|=8+8 3 1
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Numer Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania czynnosci etapu punktow
29. | Obliczenie liczby wszystkich mozliwych liczb, _(:gzp7: 7 1
ktore mozna otrzymac z 6574302, przesta-
wiajac cyfry.
Obliczenie liczby wszystkich mozliwych liczb, |4 =2 . P,=2-6! 1
bedacych wielokrotnoscia liczby 5, ktore
mozna otrzymac z 6574302, przestawiajac
cyfry.
Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A. P(A) _2 1
7
30. | Wykonanie rysunku lub precyzyjne wprowa- |a, b — przyprostokatne trojkata, 1
dzenie oznaczen. ¢ — przeciwprostokatna, h — wy-
Sokos¢ poprowadzona z wierz-
chotka kata prostego, x, y — 0od-
cinki, na jakie ta wysokosc dzieli
przeciwprostokatng
Obliczenie drugiej przyprostokatne;j. b=6 1
Obliczenie wysokosci (1 pkt za zastosowanie |4 =4,8 2
metody, 1 pkt za obliczenia).
Obliczenie odcinkow x, y. x=3,6,y=64 1
Obliczenie szukanego stosunku. x_9 1
Yy o1
31. | Wyznaczenie rownania prostej AC (1 pkt AC'yz—ix— 5 2
za zastosowanie metody, 1 pkt za oblicze- ' 27 2
nial.
Wyznaczenie wspotczynnika kierunkowego _2 1
prostej zawierajacej szukana wysokosce. Bb5
Wyznaczenie rownania prostej zawierajacej BD:y= ;x_ 14 1
szukang wysokosc. S5 5
Wyznaczenie wspotrzednych srodka boku |, .=(=1;0) 1
AC.
Wyznaczenie symetralnej boku AC. l:y= 2x+ 2 1
5 5
32. |Wyznaczenie rownania prostej zawierajacej |AB:y=x+2 1
bok AB.
Wyznaczenie rownania prostej zawierajacej |CD:y=x-10 1
bok CD.
Wyznaczenie réwnania prostej zawierajacej |BC:y=—3x+18 1
bok BC.
Wyznaczenie réwnania prostej zawierajacej |AD:y=-3x+2 1
bok AD.
Wyznaczenie wspotrzednych punktu D. D=(3;-7) 1
33. | Analiza zadania i wprowadzenie oznaczen. x — liczba uszkodzonych zaro6- 1
wek, ktore nalezy usunac,
50000 — x — liczba zaréwek po-
zostatych po usunieciu x zaro-
wek uszkodzonych
Obliczenie liczby zarowek uszkodzonych. 2000 1
Ufozenie nierownosci odpowiadajacej tresci 2000 —x < 0,01 - (50000 — x) 1

zadania.
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Numer Opis ocenianej Wynik Liczba
zadania czynnosci etapu punktow
Rozwigzanie nieréwnosci. x>1515,(15) 1
Podanie odpowiedzi. Nalezy usungc co najmniej 1516 1
uszkodzonych zarowek.
34. | Wyznaczenie wspoiczynnika kierunkowego k-a __3m+4 1
proste;j k. "k 2
Wyznaczenie wspotczynnika kierunkowego l:a=—m+1 1
proste;j /.
Utozenie rownania wynikajacego z tresci za- |_3m+4 __ 1 1
dania. 2 -m+1
Rozwigzanie rownania. m=—1Vm= 2 1
3
35. |Wyznaczenie wspotrzednych punktu prze- x=—m-—4 2
ciecia sie prostych (1 pkt za zastosowanie y=—2m-—4
metody, 1 pkt za obliczenia).
Utozenie uktadu nierownosci. -m—-4<0 1
-2m—-4>0
Rozwigzanie ukfadu nierownosci. me (—4;-2) 1

36. | Wykonanie rysunku lub wprowadzenie do- 1
kfadnie opisanych oznaczen.
Obliczenie odlegtosci spodka wysokosci L 10/3 1
od wierzchotka podstawy. |AS'[= =3
Obliczenie odlegtosci spodka wysokosci 53 1
od krawedzi podstawy. |S'D]= =3
Obliczenie dfugosci wysokosci sciany bocz- 5./39 1
nej. |DS| = 3
Obliczenie sinusa kata nachylenia sciany o 2./39 1
bocznej do ptaszczyzny podstawy sinf3= 13
37. |Wykonanie rysunku lub wprowadzenie do- 1
kfadnie opisanych oznaczen. AL
T
A_
Obliczenie dfugosci przekatnej sciany bocz- |g=—4 1

nej. - 2811’17
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zadania czynnosci etapu punktow
Obliczenie wysokosci graniastostupa. h-_da /1 _ 4sin2% 1
2sin %\‘ 2

Obliczenie sinusa odpowiedniego kata. sinf= /1- 4sin2% 1
38. |Zapisanie liczby x w najprostszej postaci (2 |x=—-12 3

pkt za zastosowanie wzorow skroconego

mnozenia i 1 pkt za redukcje wyrazow po-

dobnych).

Zapisanie liczby y w najprostszej postaci. y :_121 1

2

Porownanie liczb. x>y 1
39. |Obliczenie liczby x (po 1 pkt za kazde dwie |x=113 4

prawidtowo obliczone potegi i 1 pkt za do-

danie wszystkich skfadnikow).

Wykonanie obliczen procentowych. 25% 1
40. |Zapisanie warunku, aby do wykresu nalezat | f(—4)=1 1

dany punkt. >2m-1)-(-4)-6=1

Rozwigzanie utozonego rownania. m=— 3 1

8

Zapisanie warunku na prostopadtos¢ wykre- m—1= 1 1

sow funkgji. 3

Rozwigzanie rownania i podanie odpowiedzi. 1




